

野生动物危及人身安全 采取措施致其损害不担责

聚焦生态环境法典草案三审稿



民生 观察

12月22日,各编分拆审议后再“合体”的生态环境法典草案三次审议稿提请全国人大常委会会议审议。作为我国第二部以“法典”命名的法律,生态环境法典草案三审稿在回应各界关切方面作出哪些修改?记者采访了有关专家。

看点一 生态环境监测机构 要进一步加强监管

强化对监测机构的监管,防止数据造假等行为,对保障生态环境监测数据质量发挥着重要作用。草案三审稿进一步强化对生态环境监测机构的监管,规定生态环境监测机构应当具备相应的设施、设备、技术人员、技术能力和管理能力,并依法报有关部门备案。

在中国政法大学环境资源法研究所所长侯佳儒看来,实践中,生态环境监测机构暴露出数据真实性、机构合规性以及独立公正性等方面的问题。

“相关规定从源头和过 程两端入手,系统性提升监测数据质量。”侯佳儒说,通过备案管理,使主管部门掌握机构名录,便于结合“双随机、一公开”等对机构进行日常检查及信用监管。草案三审稿还通过构建清晰的责任链条,明确监测机构及其负责人对监测数据的真实性和准确性负责。

专家认为,强化监管直指环境监测数据质量的核心风险点,有助于构建更加可靠的生态环境监测网络。

看点二 秸秆、落叶等焚烧 要科学组织管理

秸秆、落叶等是随意焚烧还是完全禁烧?草案三审

稿提出,地方各级人民政府应当科学精准加强秸秆、落叶等焚烧的组织、指导和管理。

华侨大学法学院教授刘超表示,草案三审稿对这一问题进一步完善了相关规定,是环境治理更加科学化、精细化的体现,同时还体现了大气污染防治从维护环境空气质量的单一目标转向追求统筹环境保护与农民主计、农业生产的多目标协同,更好平衡环保与民生。

草案三审稿明确,禁止在人口集中地区、机场周围、交通干线附近以及省级以上人民政府划定的其他区域和规定的时段露天焚烧秸秆、落叶等产生烟尘污染的物质。

专家表示,明确禁烧的地区、时段等,有助于精准防控烟尘对公众健康、交通安全的影响。同时,各地可依据气候条件、种植结构等科学划定禁烧范围与时段,提升政策针对性和可操作性。

看点三 固体废物跨省转移 要报“出”“入”双方

固体废物非法转移倾倒多发频发,是环境治理领域的“顽疾”。草案三审稿提出,转移固体废物出省、自治区、直辖市行政区域利用的,应当通过固体废物污染防治信息平台等提前将有关信息报固体废物移出地和接受地的省级人民政府生态环境主管部门。

刘超介绍,“顽疾”难治的主要原因包括倾倒者在经济利益驱动下成本外部化、省区交界与偏远地区执法难度大、行政执法的属地管辖与分散性导致监管体系存在漏洞等。

他表示,相关规定直指问题症结,填补监管漏洞,有助于强化区域联防联控、挤压非法倾倒转移空间。

侯佳儒解释,通过国家统一的信息平台提前报告,可实现固体废物跨省转移全过程可追溯;通过明确移出地与接受地省级生态环境主管部门共同监管职责,推动

形成监管合力;通过全流程信息透明化使非法行为更易被发现查处,提升违法成本,有效震慑违法行为。

专家表示,相关规定是运用信息化手段实现固体废物全过程精细化管理的关键一环,意味着今后固体废物跨省转移要报移出地、接受地双方知悉,有助于扭转“以邻为壑”乱象,推动形成跨区域协同治理的格局。

看点四 着力破解人与野生动物 冲突难题

近年来,食草野生动物与家畜争草场、大型野生动物伤人等问题多发。

根据草案三审稿,县级以上地方人民政府林业草原主管部门核定草原载畜量时,应当考虑野生动物生存繁衍合理需求;在野生动物致害严重区域,县级以上地方人民政府应当组织有关单位和个人积极开展野生动物致害综合防控。

值得关注的是,草案三审稿明确,在野生动物危及人身安全的紧急情况下,采取措施造成野生动物损害的,依法不承担法律责任。

中国农业大学法学院副教授曹炜表示,随着生态环境好转,野生动物种群恢复,人与野生动物发生冲突的可能性提高。此前修订的野生动物保护法有所涉及。

在他看来,法典草案三审稿的相关规定意味着,各地要坚持生态系统观念,一开始核算草场载畜量时,就避免过度放牧等行为,给野生动物留足生存空间。在致害比较严重的区域,此前群众大多只依靠事后政府补偿,如今更强调政府部门主动作为,科学预防野生动物可能造成的危害。同时,这也再次告诉公众,在紧急情况下的自卫反击是不承担法律责任的,有助于身处险境的人们保护自己权益,体现了“生命权优先”的原则。

曹炜说,从之前相关法律的价值导向偏重保护,到

此次草案三审稿相关规定更强调推动人与自然和谐共生,既重视野生动物保护,也关注人的生产生活利益保护,既富有前瞻性,也有很强的现实指导性。

看点五 绿色低碳发展编 进一步完善

单独设立绿色低碳发展编,是法典的一大亮点。草案三审稿聚焦绿色低碳循环经济体系建设,强化资源回收利用有关制度措施。

“聚焦发展循环经济,草案三审稿增加‘坚持减量化、再利用、资源化’的要求,并强化生产者责任延伸制度,对资源消耗和污染排放行为形成持续约束,使绿色低碳要求得以系统嵌入产品设计、生产组织与资源回收环节,推动绿色低碳发展由理念倡导转化为重点领域中可遵循可落实的行为规范。”湖北经济学院副院长张忠民说。

在能源方面,草案三审稿明确,国家坚持集中式与分布式并举,加快风电和光伏发电基地建设,支持分布式风电和光伏发电就近开发利用。

张忠民表示,相关规定着眼于我国可再生能源持续发展和新型电力系统建设的需求,依托既有能力条件,理顺能源开发、消纳与配置之间的关系,为相关主体确立相对稳定的行为预期,凸显可再生能源优先发展的价值取向。

根据相关建议,草案三审稿完善应对气候变化有关制度和要求,增加“建设气候适应型社会”的规定。

“这是面对气候风险进行的系统且动态的适应性安排,是草案三审稿的一大亮点和重要前瞻性布局。”张忠民说,气候变化已带来切实影响,建设气候适应型社会,提升气候韧性,有助于未雨绸缪,降低气候变化对我国经济社会发展的负面影响。

据新华社

知冷暖

成都市区天气情况

今日



6-11℃

阴
偏北风1-2级

明日



3-14℃

阴转晴
偏北风1-2级

省内主要城市今明两日天气

马尔康	多云转雨夹雪	-3-13℃	小雨转晴	-7-11℃
康定	小雨转小雪	-2-1℃	多云	-4-1℃
西昌	阴转小雨	4-13℃	小雨转阴	8-12℃
攀枝花	晴转多云	10-17℃	多云	8-16℃
广元	多云转阴	4-13℃	阴转小雨	6-14℃
绵阳	阴	5-12℃	多云	4-13℃
遂宁	阴转小雨	7-11℃	小雨转阴	8-12℃
德阳	多云转阴	5-12℃	多云	2-11℃
雅安	多云转阴	7-12℃	多云转晴	3-14℃
乐山	多云转阴	9-15℃	阴转多云	7-15℃
眉山	多云转阴	8-12℃	阴转晴	4-13℃
资阳	阴	7-13℃	阴	7-12℃
内江	阴	8-12℃	阴	8-11℃
自贡	阴转小雨	8-11℃	小雨转阴	9-12℃
宜宾	阴	8-13℃	阴	8-13℃
泸州	阴转小雨	8-12℃	阴	8-12℃
南充	阴转小雨	7-10℃	小雨转阴	8-11℃
广安	阴转小雨	7-11℃	小雨转阴	7-10℃
巴中	阴转多云	2-11℃	阴转小雨	7-13℃
达州	小雨转阴	5-11℃	阴	8-13℃

同呼吸

23日空气质量

成都(18时)

AQI指数 56 空气质量:良

24日空气质量预报

成都主城区

AQI指数 45-95

空气质量等级:优或良

成都平原部分城市优或良;
川南部分及川东北部分城市为优或良;
盆地其余城市为优或良;
攀西地区和川西高原大部城市为优或良;
全省首要污染物以PM2.5为主。

(数据来源:各地生态环境部门官网)

体彩

中国体育彩票12月23日开奖结果

7星彩第25148期全国销售17400822元。开奖号码:270948+10,一等1注,单注奖金500万元;二等2注,单注奖金2279381元;三等21注,单注奖金3000元。295605261.98元奖金滚入下期奖池。

排列3第25343期全国销售46170818元。开奖号码:012。直选全国中奖6059(四川266)注,单注奖金1040元;组选6全国中奖25079(四川1081)注,单注奖金173元。62950315.83元奖金滚入下期奖池。

排列5第25343期全国销售24597168元。开奖号码:01259。一等奖100注,单注奖金10万元。293421599.30元奖金滚入下期奖池。

足球6场半全场胜平负第25249期全国销售505680元。开奖号码:100033101103,全国中奖1(四川0)注。

足球4场进球第25249期全国销售3106566元。开奖号码:01101211,全国中奖45(四川4)注。

本期兑奖截止日为2026年2月24日,逾期作弃奖处理。